

செம்பதாசை

மலர்: 5

இதழ்: 6

1983 ஆனி

விலை ரூபா 1-00

புரட்சிகர வெகுஜன ஏடு

தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைக்கு இராணுவ நடவடிக்கை அல்ல அரசியல் தீர்வு வேண்டும்!

யாழ்ப்பாணம் மீண்டும் ஒருமுறை அரசு பயங்கர வாதத்தின் தீவைப்புகளும் கொள்ளையடித்தலுக்கும், தாக்குதல்களுக்கும் இலக்காகி உள்ளது. யூ.என்.பி. பதவிக்கு வந்த பின் நான்காவது தடவை யாக நடைபெற்றுள்ள இக்கொரத்தனத்திற்கு கந்தர்மடம் பகுதியில் உள்ள நூற்றுக்கு மேற்பட்ட வீடுகளும், உடமைகளும் இரையாகி உள்ளன.

கடந்த மாதம் தென் இலங்கையில் இடம் பெற்ற பதினெட்டு தொகுதிகளைக் காண இடைத்தேர்தல் பிரசாரத்தின் போது வடக்கில் பயங்கரவாதத்தை ஒழித்துக் கட்ட தமக்கு வாக்களிக்கும் படி யூ.என்.பி மக்களிடம் கேட்டது. அப்பிரசாரத்தின் போது பொறுப்புள்ள நிலைவர்கள் எனப் படுபவர்கள் கக்கிய இனவாதப் பேச்சுகளின் எதிரொலிதான் யாழ்ப்பாணம் மீண்டும் சுட்டெரிக்கப்பட்ட தற்கால காரணம் என்று மக்கள் பேசிக் கொள்வதில் உண்மை இருக்கவே செய்கின்றது.

வடக்கில் பயங்கரவாதச் சம்பவங்கள் என்று வர்ணிக்கப்படும் வீடயங்கள் சரிபாணவையா அன்றித் தவறானவையா என்பது இரண்டாம் பட்சமான பிரச்சனையேயாகும். முதலாவதாக விவாதித்து தீர்க்கப்பட வேண்டியது என்னவெனில் அச்சம் பவங்கள் தோன்றுவதற்கு ஏதுவாக அமைந்துள்ள அடிப்படைப்பிரச்சினைகளேயாகும். வடக்கில் பயங்கரவாதச் சம்பவங்கள் என்று கூறப்படுபவை நம்தாட்டு இனப்பிரச்சினையோடு சம்பந்தமுடையவையாகும். இனப்பிரச்சினை இந்நாட்டு பொருளாதார அரசியல் பிரச்சினைகளோடு சம்பந்தமுடையது. இவ்வாறு ஒன்றுடன் ஒன்று சம்பந்தமுடையவையாகவே பயங்கரவாதம் என்று கூறப்படுபவற்றை தொடர்பு படுத்திப் பார்க்கவேண்டுமே அன்றி

யைத் தனியே இராணுவ நடவடிக்கைகளாலும், அடக்குமுறைச் சட்டங்களாலும், திட்டமிட்ட அரசு பயங்கரவாதத்தாலும் ஒழித்து விடலாம் என உரத்துக் கூறுவது அர்த்தமற்ற அறிவாமையாகவோ அன்றிப் புரியாமையாலோ மட்டும் இருக்கமுடியாது. இது தமது மோசமான

படும் ஒரு இனத்தின் அல்லது மக்கள் பிரிவினை பிரச்சினைகளை தீர்க்க உதவப்போவதில்லை. இப்போது உள்ள படைப்பிரிவுகளுக்குப் பதிலாக மற்றொரு படைப்பிரிவு வடக்கே அனுப்பப்படுவதால் பயங்கரவாதம் எனப்படுவதை ஒழிக்கவும் முடியாது. அல்லது மனித வதைக்குப் பெயர்

பெற்ற அமெரிக்க இராணுவப் படைப்பிரிவின் ஒருபகுதியை வடக்கே அனுப்பி அடக்குமுறைகளை நடைமுறைப்படுத்தினாலும் கூட பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கமுடியாது. (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

அரசு - கூட்டணி பேச்சுவார்த்தை அர்த்தமற்றது சகல கட்சிகளும் அரசியல் தீர்வுக்கு முயலவேண்டும்!

தனியானதொன்றாக அதை நோக்கமுடியாது. இவ்வாறு நமது நாட்டின் பொருளாதார அரசியல், இனப்பிரச்சினைகளுடன் பின்னிப் பிணைந்துள்ள ஒரு பிரச்சினை

பொருளாதார அரசியல் பங்கலோட்டுத்தனத்தை பொது மக்களிடம் இருந்து மறைப்பதற்கான திட்டமிட்ட ஒரு நடவடிக்கையாகும்.

அடக்குமுறைகளும் அரசு பயங்கரவாதமும் பாதிக்கப்

பெற்ற அமெரிக்க இராணுவப் படைப்பிரிவின் ஒருபகுதியை வடக்கே அனுப்பி அடக்குமுறைகளை நடைமுறைப்படுத்தினாலும் கூட பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கமுடியாது. (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

பெற்ற அமெரிக்க இராணுவப் படைப்பிரிவின் ஒருபகுதியை வடக்கே அனுப்பி அடக்குமுறைகளை நடைமுறைப்படுத்தினாலும் கூட பிரச்சினைகளைத் தீர்க்கமுடியாது. (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

கந்தர்மடம் அட்டூழியத்திற்கு எமது கண்டனம்

துள்வந்து அவரைப் பிடித்துச் சென்றனர். அவரைப் பொலிசார் வதைக்காதவாறு நடவடிக்கைகள் சில எடுக்கப்பட்டன. சி. ஐ. டி. விசாரணைக்குப் பின் அவருக்கு என்ன நடக்குமென்பது யாருக்கும் தெரியாது. அம்மாணவர் 'திவிரவாதி' என்று கருத எதுவித ஆதாரமும் இல்லை. அவர் லசமிருந்த பொருட்கள் எவ்வகையிலும் அவரை மறியல் வைக்க போதிய நியாயமளிப்பனவும் அல்ல.

விவாழன் மாணவர்கள் மீதும் மூன்று துணைவிரிவுரையாளர் மீதும் தாக்குதல் நடந்தது. முதல் நாள் தாக்குதலைத் தடுத்த சில மருத்துவ பீட சிங்கள மாணவர்களும் சில சிங்கள துணைவிரிவுரையாளர்களும் நிந்திக்கப்பட்டனர்.

வென்லி மாலை, வெளியேறிய மாணவர்களின் பெட்டிகளைப் பொறுப்பேற்ற குற்றத்துக்காக ஒரு விடுதிச் சிறுமூன்றுசாலைவீடு உடைமைபாளர் தாக்கீதப்பட்டார்; உடமைகள் நாசப்படுத்தப்

கூடந்த மே மாதம் 18ம் திகதி யாழ்-மாநகராட்சி மன்றத்திற்கான தேர்தல் இடம் பெற்றறினத்தன்று கந்தர்மடம் வாக்களிப்பு நிலையத்தில் பி.ப. நான்கு மணியளவில் துப்பாக்கி ஏந்திய இளைஞர்கள் சிலருக்கும் கடமையில் இருந்த ராணுவ, பொலிஸ் படையினருக்கும் இடையில் துப்பாக்கிச் சண்டை இடம்பெற்றது. இதில் ஒரு ராணுவ வீரர் கொல்லப்பட்டார். மற்றொருவர் காயமடைந்தார். இச்சம்பவத்திற்கும் பொதுமக்களுக்கும் எவ்வித சம்பந்தமும் இருக்கவில்லை. இது முற்றிலும் காவல்படையினருக்கும் இளைஞர்கள் சிலருக்கும் மிடையிலான பிரச்சினையேயாகும்.

அப்படி இடுக்க அப்பகுதியில் அன்ற மாணவ ராணுவ அட்டூழியங்கள் பரிகரிக்க மாடவே மக்களுக்கு எதிராகக் கட்டவிழ்த்து விடப்பட்டன. விடுகள் வேலிகள், வாசன்கள்,

உட்புடைவைகள், உணவுப்பாதிரிகள், தளபாடிகள், ஏனைய பாவனைப் பொருட்கள் யாவும் ராணுவத் தீமூட்டலுக்கு இரையாகின. கோவில், பொது இடங்கள் கூடத்தப்பவில்லை. இவ்வெறியாட்டம் ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னதாகவே அப்பகுதியை விட்டு மக்கள் வெளியேறி இருந்தபடியால் அங்கு உயிர்ச் சேதம் ஏற்படவில்லை. இருந்த போதிலும் சிலர் தாக்குதல்களுக்கு ஆளாகினர். அப்பகுதி மக்கள் இரண்டு மணித்தியாலங்களில் அகதிகளாக்கப்பட்டனர். அயற் கிராம மக்களும், பக்கலைக்கழக மாணவர்களும், ஏனைய பொது ஸ்தாபனங்களும் இம் மக்களுக்கு தஞ்சமளித்தனர். கிட்டத்தட்ட ஐந்து கோடி ரூபாய்க்குமேல் அப்பகுதி மக்களுக்கு இழப்பு ஏற்பட்டுள்ளதாக மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. தீக்கிரவாக்கிப்

பேராதனையில் நடந்ததென்ன?

1983 மே 11 புதன் கிழமை காலை விஷமிகள் சிலர் பல்லைக்கழக நுழைவாயிலில் இருந்த பெயர்ப்பணையில் சிங்கள எழுத்துக்களை அழித்தனர். அன்றிரவு பல விடுதிகளிலும் இருந்த தமிழ் மாணவர்கள் 100-200 பேரைக் கொண்ட குடும்பம் ஒன்றால் தாக்கப்பட்டனர். அன்று இரவும் அடுத்தநாள் பகலும் வளாகத்தை விட்டு வெளியேறாமல் 13 மிழ் மாணவர்கள் மிரட்டப்பட்டனர். விவாழன் விடயவிலேயே பெரும்பாலான தமிழ் மாணவர்கள் வெளிப்பதிவிட்டனர். ஒரு அப்பாவித் தமிழ் மாணவன் இரண்டு பிரிவினையாத துண்டுப் பிரசுரங்களையும், தான் ஆசிரியர்களுள் ஒருவராயுள்ள ஒரு

இலக்கிய சஞ்சிகையின் கடைசி இதழின் சில பிரதிகளையும் பத்திரிகை சம்பந்தமான சில இரப்பர் முத்திரைகளையும் அறையில் வைத்திருந்த குற்றத்திற்காக கடுமையாகத் தாக்கப்பட்டதுடன் அவரை புக்ஸ் நன்லிரவில் பொலிசா சிடம் ஒப்படைக்குமாறு நிர்வாகிகள் தீர்ப்பந்திக்கப்பட்டனர். எந்திரவியற் பீட்சிங்களாணவர் சிவரத்தம் ஒரிகு விரிவுரையாளர்களும் குறுக்கிட்டால் இது தடுக்கப்பட்டு காண்பரை அம்மாணவரை பல்லைக்கழகத்தின் எல்லைக்குள் காவலில் வைக்க முடிந்தது. காலைவில் பல்லைக்கழக நிர்வாகம் அவரை முறையாக விசாரிக்கு முன்னமே பொலிசார் வளாகத்

(8-ம் பக்கம் பார்க்க)

(8-ம் பக்கம் பார்க்க)

இடைத் தேர்தல்

நாடகம்

பாணத்துறையில் இடைத்தேர்தல் நடக்காமல் தவிர்ந்து விட்டார்கள். மட்டக்களப்பு, கல்கட்டை தொகுதிகளிலும் கூட இடைத்தேர்தல் இல்லை. பொறுக்கி பெடுத்த 18 தொகுதிகளில் நடந்த இடைத்தேர்தல் கள் உலகத்தை ஏமாற்றவே! ஏறத்தாழ இறந்துபோன பாராளுமன்ற ஜனநாயகத்திற்கு உயிர் இருக்கிறது என்று காட்டுவதற்காக! இறந்த நாசிய நிறுத்திவைத்து அதன் வலை கையால் பிடித்து ஆட்டிக் கொண்டு 'லொன் லொன்' என்று கத்தி நாட்க்கு உயிர் இருப்பதாகக் காட்ட முடியும் ஏமாற்றுக் காரணப் பேரவ அரசாங்கம் நடந்து கொள்கிறது. இந்த ஏமாற்றை ஒருசிலர் நம்பலாம். ஆனால் நாசிய பிணம் நாற்றமெடுக்கும்போது பன்னீர் ஊற்றி மூலம் கூட அதன் மரணத்தை மறைத்துவிட முடியாது.

இடைத் தேர்தல்களில் யூ.என்.பி.க்கு எதிராக மக்கள் வாக்களித்துள்ளனர்; இருந்தும் யூ.என்.பி. வெற்றி பெற்றது. இத நாட்டின் அரசியலிலோ அரசாங்கப் போக்கிலோ குறிப்பிடத்தக்க மாற்றம் எதையும் ஏற்படுத்தமாட்டாது என்பதையும் வலியுறுத்தியே ஆகவேண்டும்.

தேர்தல்கள் நேர்மையாக நடந்தால் என்பது வேறொரு விஷயம். சென்ற ஆண்டின் அனுபவங்கள் அதிகம் நம்பிக்கைக்கு இடமளிக்கவில்லை.

ஐக்கிய தேர்தலில் கொடியடிப்பிற்கு யூ.வி.பி. தலைமை சர்வசன வாக்கெடுப்பில் ஒதுங்கி இப்போது தம் யூ.என்.பி. எஜமானர் கட்டு மறுபடியும் சேவை செய்துள்ளதை கவனித்த வேண்டிய ஒரு சின்ன விஷயம்.

சுழல் துப்பாக்கியும் வேட்பாளர்களும்

வடபிரதேச யூ.என்.பி. வேட்பாளர்களுக்கு சுழற்றுப் பாக்கிகள் வழங்கப்படும் என்ற பத்திரிகைத் தலைப்பு அதிசயமாக இருக்கவில்லை. ஆனாலும் சுழல்துப்பாக்கி கொடுத்தால் போதுமா? பயன்படுத்தப் பயிற்சியும் வேண்டாமா? அதற்கெல்லாம் அவகாசம் போதாவிட்டால் துப்பாக்கி பயன்படுத்தத் தெரிந்தவர்களை மட்டுமே யூ.என்.பி. வேட்பாளர்கள் நியமனம் செய்யலாம். யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள பொலிஸ், ராணுவ சேவையாளர் யாரை யாவது தேர்தலில் நிறுத்தவா முடியாது? உண்மையில் யூ.என்.பி. யின் அடக்குமுறைக் கொள்கையை வடக்கில் நடைமுறைப்படுத்துபவர்கள் அவர்கள் தானே! கொள்கைக்குக் கொள்கையாயிற்று தற்போதுகாப்புக்குத் தற்போது காப்புமாயிற்று!

அதேபோல, கட்டணியின் பாதுகாப்புக்கு என்ன

செய்தது? வட-கீழ் பிரதேச யூ.என்.பி.யின் மறைமுகமான பிரதிநிதி த.வி.கட்டணியின் என்பது இப்போது பரகசியமான விஷயமாயிற்று. ஒகோ! அவர்கள் தான் சேர-சோழ-பாண்டிய மரபின் ஆண்டவரம்பரையில் அடிவருடிப்பிழைத்த பரம்பரையாயிற்று! அவர்களுக்கு ஈட்டி, வாள், கேடயம் தான் பொருத்தம் என்று நினைக்கிறார்கள்? அப்படியானால் அதற்கு ஏற்ப பல்வாக்குகளுக்கும் மரத்தேர்களும் அல்லவா கொடுத்திருக்கவேண்டும். ஐப்பளும் மோட்டார் கார்களும் எதற்கு?

மைத்திரியின் மனமாற்றம்!

மைத்திரிபால சேனநாயக்காவும் அவரது ஆதரவாளர்களும் ஸ்ரீ.ல.சு.க.யை பிளவுபடுத்திப் பலவீனப்படுத்துவதில் யூ.என்.பி. யால் மிகவும் குருரமான முறையில் பயன்படுத்தப்பட்ட பின்பு, பிழிந்தெடுத்த கரும்பின் சக்கைபோல் கழித்து எறியப்பட்டுள்ளனர் சர்வசன வாக்கெடுப்பின் போது இவர்களது ஆதரவைப் பயன்படுத்திய யூ.என்.பி. தனித்தனியே நிறைவேற்றியதும் இவர்களை உதரவேப்படுத்திவிட்டது. இப்போதாவது தம் பிழைகளை இவர்கள் உணர்ந்து யூ.என்.பி. யை எதிர்க்க முன்வந்துள்ளது வரவேற்கத்தக்கதே. ஆயினும் இவர்களுக்கு நடந்த 'மரியாதை' பிற்போக்குகளுக்குச் சேவையாற்றும் மற்றவர்கட்கும் ஒரு பாடமாக இருக்கும் என்று எதிர்பார்க்க முடியும் அல்லவா?

திருமலையில் குடும்ப அரசியல்

திருகோணமலை நகராட்சித் தேர்தலில் த.வி.சு.குமுலின் தலைவராகப் போட்டியிட்டு வெற்றி பெற்றவர் திருகோணமலை பாராளுமன்ற உறுப்பினர் சகோதரர். முன்பு தமிழின் பேராலும் தமிழன் பேராலும் நகராட்சிமன்றத் தேர்தலில் வென்ற கட்டணியினரின் நிர்வாகத்தில் திருகோணமலை வீதிகள் நாற்றமெடுக்கின்றன. நகராட்சிசபைத் தலைவி ஜே.ஆருக்கு வரவேற்பளித்ததையடுத்து மக்கள் மத்தியில் கணிசமான அதிருப்தி ஏற்பட்டது. அவரும் சமயோசிதமாக ஊராட்சி அரசியலினின்றும் ஒதுங்கிவிட்டார். இப்போது கட்டணியினர் ஜே.ஆரின் பிரதான விசிறிகளில் ஒருவரான சப்பந்தனின் சகோதரர் வந்துள்ளது தள்ளுபடி தம்பதிகளுக்கு மகிழ்ச்சிக்கூறிய விஷயம் தான். திருகோணமலை மக்களுக்கு அதைப்பற்றிக் கட்டணியுக்கு என்ன கவலை!

சத்தியச் சுடர்கள்

'சுடர்' மாசி-பங்குனி இதழில்-குமார் பொன்னம்பலம் எழுதிய ஒரு கடிதமும் அதற்கு ஆசிரியர் பதிலும் வந்திருந்தன. கு.பொ., திரு. சந்திரகாசன் ஐக்கிய தேர்தல், சர்வசன வாக்கெடுப்பு போன்ற சந்தர்ப்பங்களில் நடந்துகொண்ட நேர்மையற்ற முறை பற்றியும், கட்டணியுள்ள மோதல் வட்டுக்கோட்டை எம்.பி. பதவி காலியான போது கொஞ்சம் தணிந்த விஷயம் பற்றியும் நேரடியான கேள்விகளை எழுப்பியிருந்தார். இக்கேள்விகளுக்குப் பதிலளிப்பதற்கு மாறாக கு.பொ. வின் அரசியல் தகுதிகளை சுடர் ஆசிரியர் தாக்கி அவருக்கு சந்திரகாசனை விமர்சிக்க ஒரு அருகதையும் இல்லை என்று முடித்திருந்தார்.

கு.பொ. பற்றி தமிழர் கட்டுப் பிரமைகள் இல்லை. அவரது அரசியல் தகுதியின்மை அவரது நியாயமான கேள்விகளுக்கு பதிலளிக்காத மையை நியாயப்படுத்தவில்லை. சுடர் கு.பொ. மீது குற்றப்பத்திரிகை வாசிப்பது பற்றி நமக்கு ஆட்சேபம் இல்லை. ஆனால் சந்திரகாசனின் நடத்தையை விளக்கும் பொறுப்பு சந்திரகாசனுக்கும் அவரைச் சற்றியுள்ள கட்டணியுக்கும் உள்ளது.

சர்வசன வாக்கெடுப்பில் தமிழர்களால் தம் முகத்தில் சுரி பூசப்பெற்ற இவர்கள் அதுபற்றிய தகவலுள்ள அரசியல் முடிவை விமர்சிக்கத் தரரியம் இல்லாதவர்கள். அமீரின கோஷ்டி 1970-77 கால இடைவெளியில் நடந்து கொண்ட விதமும் சந்திரகாசன் கோஷ்டி இன்று நடக்கும் விதமும் பல வகைகளில் ஒற்றுமையாகவே உள்ளன.

தமிழ்-முஸ்லீம் மோதல்

யாழ்ப்பாண தமிழ்-முஸ்லீம் மோதல் பற்றி மகிழ்ச்சி அடைபவர்களும் இருக்கிறார்கள். சாதி அடிப்படையில் மோதல் களைத் தூண்டிவிடும் உயர் சாதிப் பிற்போக்குவாதிகளும் வர்க்கப் போராட்டத்தை வெறும் சாதிப்போராட்டமாகக் கிவாயத்தேடும் கட்டணியும் இருப்பதை நாம் அறிவோம். நம்மளவில் சாதி, மத, இன, மொழி அடிப்படையில் மக்களிடையே முரண்பாடுகளை வளர்க்கும் அனைவரும் கண்டிக்கவும் தண்டிக்கவும் வேண்டியவர்கள். இத்தகைய பிற்போக்குவாதிகளே இன்று பாராளுமன்ற அரசியலில் ஆதிக்கம் செலுத்தி வருகிறார்கள். இவர்களை முறியடிக்கும் தகுதியும் தேவையும் பாட்டாளிவர்க்கத்துக்கு உண்டு. தமிழ்-முஸ்லீம் மோதலின் போது அதை வளராமல் தடுத்தவில் மக்களாகக் காட்டப்பட்ட நிதானம் அகில இலங்கை ரீதியாக சகல இன உறவுகளிலும் காட்டப் பட்டால் பிற்போக்குச் சந்திகள் நிச்சயம் முறியடிக்கப்படும். ஒற்றுமை என்பது முதலில்

சம்பவங்களும் அதன் போக்குகளும்

✘ அவதானி ✘

வர்க்க அடிப்படையிலானது என்பதை நாம் தெளிவாக உணர்ந்தால் பிற்போக்குவாதிகளைத் தனிமைப்படுத்தும் காரியம் எளிதாகிவிடும்.

இந்தியாவில் இனக்கலவரம்

இன்றைய இந்தியாவில் இந்த-முஸ்லீம், இந்த-கிறிஸ்தவ, ஜாதி இந்த-ஹரிஜன், கிராமிய மக்கள்-மலைவாசிகள் என்று பல்வேறு அடிப்படைகளில் இன்று மோதல்கள் நிகழ்கின்றன. சாதிகள் இல்லை என்று பேசிக் கொண்டு மதவடிவத்தில் சாதிப்போராட்டங்களை நடத்தும் காரியமும் அங்கு நடக்கிறது. முஸ்லீம்களை வட இந்தியாவில் பகடைக்காய்களாகக் கி அங்கு கட்டி அரசியல் நடக்கிறது. இன்று இந்துமதத்தினதும் பாரததேசத்தினதும் பெயரில் மீள்வ ஹிந்து பரிஷத். ஆர். எஸ். எஸ். போன்ற விஷ விருட்சங்கள் முழுநாட்டிலும் வேரூன்றி விட்டன. இந்து மதத்தினதும் கணசாரத்தினதும் மேன்மையை நினைநாட்டுவதாகக் கூறிக்கொண்டு சிறுபான்மையினர் மீது தாக்குதல் தொடுக்கும் விஷயிகள் பரவிவருகிறார்கள். வடக்குடன் ஒப்பிடுகையில் ஓரளவு நிதானமான நிலையில் இருந்தவந்த தென்மாதிலைகளில் இன்று மதவெறி தலைவிரித்தாகுகிறது. இந்து மதத்தில் இல்லாதனவும் இருப்பனவற்றில் தள்ளத்தக்கனவுமான சீரழிவுகளை எல்லாம் இவர்கள் ஊக்குவித்து வருகிறார்கள். இந்திய பாராளுமன்ற அரசியல் கட்சிகளின் சந்தர்ப்பவாதமும் இவர்களுக்கு வசதியாக அமைந்து விடுகிறது.

வியற்றொமின் சமாதானம்

விபற்றொமிய அரசாங்கம் தன் துருப்புக்களில் ஒரு பகுதியை கம்பூச்சியாவிலிருந்து வெளியேற்றுவதாகச் சொல்லும் ஒவ்வொரு தடவையும் கம்பூச்சிய விடுதலைப் படைகளின் பப்பக்கரமான ஆயுதத்தாக்குதல்கள் நடக்கும். துருப்புக்கள் ஒவ்வொரு தடவையும் வியற்றொ

அரசாங்கம் சொல்லும் அளவில் வெளியேறி இருந்தால் இன்று கம்பூச்சியாவில் வியற்றொமியர்கள் யாருமே இருக்க முடியாது. (அமெரிக்கத்துருப்புக்களும் முன்பு இப்படித் தான் வியற்றொமிலிருந்து வெளியேறினார்கள்).

வியற்றொம் அரசு சமாதானம் பேசும் ஒவ்வொரு தடவையும் ஏதாவது முக்கிய சர்வதேச நிகழ்ச்சி இருக்கும் அங்கே கவனத்தைத் திசை திருப்ப சமாதான ரேக்கோட்டைத் திரும்பத் திரும்பப் போடுவார்கள். பிறகு மறந்துவிடுவார்கள். ஐ.நா. பொதுச்சபைக்கட்டம், அணிசேரா மாநாடு இப்படி ஏதாவது நடக்கிறது என்றால் விதத்தைக்காரன் மாதிரி வியற்றொம் பிரதிநிதி கவனத்தை முக்கிய பிரச்சினைவிலிருந்து திசை திருப்ப மிசவுக் கிரமப்படுவர். இப்போது இதையெல்லாம் நம்ப ஆள் இல்லாமல் போய் விட்டது. எனவே 'சீன அபாயம்' என்று இடைக்கிடை ஆறுவார்கள். அதையும் நம்ப இப்போது ஆன் இல்லாமல் போகவே, சீன அபாயத்தை நிஜமாக்கத் தாங்களே இவ்வருடம் சீன எல்லையில் ஆயுதந்தாங்கிய அத்துமீறல்களை நடத்தினார்கள். பல எச்சரிக்கைகளின் பின், வேறு வழியின்றி சீன எதிரடி கொடுத்துள்ளது. 'ஐயோ அடிக்கிறார்கள்' என்று இப்போது அவறுகிறார்கள். இதெல்லாமே அவர்களது ஆக்கிரமிப்பை மூடி மறைக்கும் வேலைகள் தான் என்பதை உலகம் உணர்ந்து விட்டதை வியற்றொம் அரசு உணர்ந்தாகத் தெரியவில்லை. அதன் சோவியத் எஜமானர்களும் உணர்ந்ததாகத் தெரியவில்லை.

✘

அடுத்த இதழில் வெளிவருகிறது!

தேசபக்தன் எழுதும்

மாக்கிசமும் அதன் எதிரிகளும்

சீனக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியும்

1982 செப்டம்பரில் நிகழ்ந்த சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் 12வது தேசிய மாநாடு அதன் புதிய தாப்பை அங்கீகரித்தது. அதில், "சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சி இரண்டு காலங்களாக கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகள், தொழிலாளி வர்க்கக் கட்சிகளுடனான உறவுகளை மார்க்ஸிஸத்தின் அடிப்படையிலும், சுதந்திரம், பூரண சமத்துவம், பரஸ்பர மதிப்பு, ஒன்றி உள்விவகாரங்களில் மற்றது தலையிடாமல் என்ற கோட்பாடுகளின் அடிப்படையிலும் வளர்க்கின்றது" என தெரிவிக்கக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. தோழர் ஹுயா பாக் அவர்கள் அம் மாநாட்டுக்கு சமர்ப்பித்த அறிக்கையிலும் இந்த மார்க்ஸிஸ கோட்பாடு தெளிவாக விளக்கப்பட்டுள்ளது.

மார்க்ஸிஸம் மனித சமுதாயத்தின் வரலாற்று வளர்ச்சியை, ஆளுகிற நிலை விதிகளை வெளிப்படுத்தி, முதலாளித்துவ உற்பத்தி முறையின் தவிர்க்கமுடியாத தோற்றம், வளர்ச்சி, அழிவு ஆகியவற்றை விளக்கி, பரட்டாளிகளின் புரட்சியை யுத்த தந்திரம், தந்திரோபாயங்கள் பற்றிய கோட்பாடுகளை முன்வைத்தது. இருந்தும், இக் கோட்பாடுகளை ஒரு நாடு அதன் சூழலான நடைமுறைக்கு இசைவாக பிரயோகிக்கவில்லை, அது புரட்சியின் வாயை மூட முடியாதது.

சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சி அதன் நீண்டகால புரட்சி நடவடிக்கையில் சர்வ சீரமை மார்க்ஸிஸ கோட்பாடுகளை சீனாவின் உண்மை யான நிலைமைகளுடன் இணைத்து, அதன் தனித்தன்மைகளுக்கு பொருத்தமான யுத்த தந்திரம், தந்திரோபாயங்களை வகுத்தது. சமூக விதமான வெளிநாட்டுத் தலையீடுகளையும் ஒழித்ததே உயர்ந்த புதிய ஜனநாயகப் புரட்சியின் மகோக்ஷை வெற்றி செய்ப்பெற நாட்டு மக்கள் அனைவருக்கும் தலைமை தாங்கியது.

'தலைமைக் கட்சி' என்றோ 'ஆணையிடும் கட்சி' என்றோ இருக்க முடியாது!

பாடுகளை சீனாவின் உண்மையான நிலைமைகளுடன் இணைத்து, அதன் தனித்தன்மைகளுக்கு பொருத்தமான யுத்த தந்திரம், தந்திரோபாயங்களை வகுத்தது. சமூக விதமான வெளிநாட்டுத் தலையீடுகளையும் ஒழித்ததே உயர்ந்த புதிய ஜனநாயகப் புரட்சியின் மகோக்ஷை வெற்றி செய்ப்பெற நாட்டு மக்கள் அனைவருக்கும் தலைமை தாங்கியது. அதை நோக்கித் திரும்பிச் சென்ற சீனக் கட்சி அதே கோட்பாடுகளின் பிரகாரம் சோஷலிச புரட்சியையும் தீர்மானத்தையும் கொண்டு நடத்தி, வெளிவிவகாரங்களிலும் முக்கியமான விளைவுகளைப் பெற்றது. ஜியாங் சிங் எதிர்ப்பு புரட்சி கும்பல் வீழ்ச்சி அடைந்தது முதல், குறிப்பாக 11வது கட்சி மத்திய கமிட்டியின் 3வது பிளீனம் முதல், சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் அந்நியத் தொடர்புகளில் விடையென, ஜியாங் சிங் எதிர்ப்பு புரட்சி கும்பல்களின் தலையீடுகளையும் சதிவேலைகளையும் பூரணமாக அம்பலப்படுத்தி விமர்சனம் செய்து, சர்வ தேசிய பார்வாத்தொழில் ஏற்பட்ட தறுவடை சரி செய்துள்ளது. அதேவேளையில், சர்வதேச கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்தில் சில கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகள் அந்நிய தலையீட்டை

எதிர்க்கவும், தமது சுதந்திரத்தை பேணவும் நடத்திய போராட்டம் இடையிடையே வளர்ந்துள்ளது. இந்த கட்சிகள் இப்பொழுது சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சியுடன் உறவுகளை மீட்டவும் விருத்தி செய்யவும் விருங்குகின்றன.

இந்த புதிய சூழ்நிலையில் நம்முடல் நெருங்கிய உறவுகள் வைத்திருக்கக் கொரிய தொழிலாளர் கட்சியுடனும், ரூமேனிய கட்சியுடனும், இதர கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளின் பலவற்றிடனும் நேச உறவுகளை சுறுசுறுப்பாக விருத்தி செய்துள்ளோம். அத்தகைய புதிதாகத் தோன்றிய கம்யூனிஸ்ட் அரசியல் கட்சிகள், ஸ்தாபனங்களுடன் உறவுகளை ஏற்படுத்தியதோடு, இதர அந்நிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளின் தொழிலாளிவர்க்க கட்சிகளுடனும் நேச உறவுகளை மீட்டெடுத்து, ஊக்கமாகவும் ஒழுங்கான முறையிலும் விருத்தி செய்துள்ளோம்.

1978ல் சீன, யூகோஸ் வாவிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகள் இரண்டும் ஒரு முன் நோக்கிய மனோபாவத்தை மேற்கொண்டு, உத்தியோகபூர்வமான முறையில் உறவுகளை மீட்டெடுத்துள்ளோம். அன்று முதல், இரு கட்சிகளின் உறவு உறவுகள் துரிதமாக அதிகரித்தன. ஒவ்வொன்றின் உறவுகளை நேச உறவுகளை ஏற்படுத்தும் சூழ்நிலைகளை உருவாக்கவும், சர்வதேச விவகாரங்கள் பற்றிய சூழ்நிலைகளையும் அடிக்கடி பரிமாறி வந்துள்ளோம்.

1979ல் சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மேற்கொள்ளப்பட்ட நோக்கங்களில் கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகள் பலவற்றிடனும் உறவுகளை மீட்டுகின்றன. 1980ல் நமது கட்சி இத்தாலி, யப்பானிய, கிரேக்க கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளுடன் உறவுகளை அமைத்த அல்லது வளர்த்துக் கொண்டது.

சீன-இத்தாலி கட்சிகள் கடந்தகாலத்தில் ஏற்பட்ட சரி, பிணை சம்பந்தமான சர்ச்சைகளை ஒதுக்கி வைப்பதற்கு உடன்பாடு தெரிவித்தன. ஒவ்வொரு கட்சியும் சுதந்திரமானது. ஒரு முன் நேசக்கிய உணர்வுடன் அவை மீண்டும் ஒத்துழைக்க வேண்டும் என்றும் ஒப்புக்கொண்டன. இரு கட்சிகளுக்கும் பொதுவான அம்சங்கள் இருக்கும் அதேவேளையில், சில குறிப்பிட்ட பிரச்சினைகளில் கருத்து வேறுபாடுகளும் இருக்கின்றன. அத்தகைய தோழமையான பேச்சுவார்த்தைமூலம் அவை பூரணமாக கருத்துக்களைப் பரிமாறி பரஸ்பர விளக்கத்தை விரிவுபடுத்தி, தமது பரம்பரிய நம்புதல்கள் வளர்க்கவேண்டும் என்பதையும் இருதரப்பும் ஏற்றுக்கொண்டன.

சீன-ஸ்பானிய கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளுக்கிடையே

எழுச்சியில் ஐக்கியத்தை மீட்டுக் கொண்டதோடு, சுதந்திரம், பரஸ்பர மதிப்பு என்ற கோட்பாடுகளின் அடிப்படையில் தமது பரஸ்பர ஒத்துழைப்பையும், ஒருமைப்பாட்டையும் உறுதிப்படுத்த தொடர்ந்தும் முயற்சி எடுக்கவேண்டும் என்பதை ஒப்புக்கொண்டன.

1982ல் சீன-யூகோசு கட்சிகளுக்கிடையே உறவுகளின் வரலாற்றில் புதிய அத்தியாயம் ஒன்று ஆரம்பமாகியது. சர்வதேச கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்தில் எவ்வீத "தலைமைக் கேந்திரமோ" அல்லது "தந்தைக் கேந்திரமோ" இருக்கக்கூடாது, ஒவ்வொரு கட்சியும் அதன் தேசிய குணம் சங்களுக்கு மிகப் பொருத்தமான சோஷலிசப் பாதையை பின்பற்ற வேண்டுமே என்றி, தயாராக உள்ள எந்த சோஷலிஸ 'மாதிரி' எடையும் பிரதிபண்ணக் கூடாது, பேரறிமைகளாவை இருதரப்பினர் தோழமை பூர்வமான பரிசீலித்தனைகளுக்கும் ஒத்தமைப்புகளும் தடைக்கல்லாகக்கூடாது என்று இருகட்சிகளும் ஒப்புக்கொண்டன.

இன்று சீன கம்யூனிஸ்ட் கட்சி ஐரோப்பா, ஆசியா, ஆபிரிக்கா, லத்தீன் அமெரிக்கா அண்டங்களின் இதர கம்யூனிஸ்ட் கட்சிகளின் பலவற்றுடன் அதன் உறவுகளை மீட்டு, விருத்தி செய்கின்றது.

இரண்டாவது உலக யுத்தம் முடிந்தது முதல் சர்வதேச அரசியல், பொருளாதார, சமூக நிலைமைகள் பாரிய மாற்றங்களுக்கு உள்பாதின. உலக புரட்சியிலும் கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்திலும் புதிய நிலைமை உருவாகியுள்ளது. எனவே, உலக நாடுகளின் கம்யூனிஸ்டுகள் தத்துவத்திலும் நடைமுறையிலும் வரிசைக் கிரமமான புதிய பிரச்சினைகள் பலவற்றை எதிர்நோக்கி உள்ளனர். அவர்கள் அனைவரும் வெளியிலிருந்து வரும் நிர்ப்பந்தங்கள் அனைத்தையும் உடைத்தெறியவும், புதிய சூழ்நிலைகளை ஆராய்வதற்கு மார்க்ஸிஸத்தை சுதந்திரமாக பிரயோகிக்கவும், பிரச்சினைகளைத் தீர்ப்பதற்கும் புதிய வழிமுறைகளையும், சாதனங்களையும் தேடிக்கண்டு பிடிக்கவும் உயர்ந்த திடத்தொழிலை வராய் இருக்கவேண்டும். சர்வதேச கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்தில் சுதந்திரம் நோக்கிய ஒரு புதிய ஒட்ட உமானது தோன்றி படிப்படியாக வளர்ந்து வருகின்றது. அது இன்றைய பிரதான ஒட்டமாகவும் உருவெடுத்துள்ளது. மென்மேலும் அதிகப்படியான கட்சிகள் சர்வதேச கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்தில் எந்த ஒரு "தலைமைக் கேந்திரமோ" அல்லது "தலைமைக் கட்சியோ" இருக்கக்கூடாது. இருக்கமுடியாத எந்த அறிக்கைகளை வெளியிட்டுள்ளன.

சர்வதேச கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்தின் வரலாற்று அடிப்படை, ஒரு நாட்டின் புரட்சி நிர்வாகத்தின் சுதந்திரமான தீர்வு அந்தநாட்டு தேசிய சரிவர்க்கத்தின் தமது அரசியல் கட்சியினதும் உரிமை மட்டுமல்ல, அந்தநாட்டு புரட்சியின் வெற்றிகரமாக மூல நேச உறவு உரிய முன் தீர்ப்பு தரப்படும்.

சீனநிலைமைகளுக்கு ஏற்பவே சீனக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சி மாக்கிசத்தை பிரயோகித்தது

உலக நாடுகள் அவற்றின் சமூக பொருளாதார நிலைமைகளிலும் அபிவிருத்தியிலும், வர்க்க உறவுகளிலும், வர்க்க சக்திகளின் சமநிலையிலும், நாட்டு மக்களின் அரசியல் உணர்விலும் ஸ்தாபன அமைப்பிலும் வேறுபட்டு விளங்குவதால், அந்நாடுகளின் புரட்சியும் நிர்வாகமும் ஒரு நிலையான மாதிரியையே அல்லது சூத்திரத்தையே பின்பற்ற முடியாது. அதே போல ஒரு அந்நிய "தலைமைக் கேந்திரமோ" தடால் வழி நடத்தப்படவும் முடியாது.

ஒரு தேசத்தின் நிலைமைகளுக்கும் குணம்சங்களுக்கும் பொருத்தமான புரட்சி, நிர்வாகம் இவற்றின் வழிமுறை, யுத்தத்திற்கும், தந்திரோபாயம், ஆகியவை அந்த தேசத்தின் பாட்டாளிவர்க்க கத்தாலும் அதன் அரசியல் கட்சியாலும் தான் ஆராய்ந்து வகுக்கப்பட முடியும். ஒரு நாடு இன்னொரு நாட்டின் அனுபவங்களை வாய்ப்பாடுகளையும் தந்திரத்தில் பின்பற்ற முடியாது. அன்றி, அதன் சொந்த அனுபவத்தையும் வாய்ப்பாட்டையும் இன்னொரு நாட்டின் மீது திணிக்கவும் கூடாது. புரட்சியை இறக்குமதி செய்ய முடியாது. அதுபோல ஏற்றுமதி செய்யவும் முடியாது. ஒரு கட்சி இன்னொரு கட்சி சுதந்திரமாக இயங்குவதைத் தடுப்பதும், தனது கருத்துகளை இன்னொன்றின் மீது திணிப்பதும், அல்லது அதன் உள்விவகாரங்களில் தலையிடுவதும் சம்பந்தப்பட்ட கட்சிகளின் நாடுகளின் புரட்சிவாதியத்தை பின்னடைய அகலது தோல்வியடைய செய்வதோடு சர்வதேச கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்திற்கும் குழிப்பித்தவிடும் என்பதை நடைமுறையானது மீண்டும் மீண்டும் நிரூபித்துள்ளது.

பாட்டாளி வர்க்க விடுதலை கட்சியும் என்பது குணம் சத்தில் சர்வதேசிய தன்மை வாய்ந்திருப்பது உண்மை. எனவே சமூக நாடுகளின் பாட்டாளிவர்க்கமும் பரஸ்பரம் ஆதரவும் உதவியும் அளித்த, அவற்றின் அனுபவங்களிலிருந்து பரஸ்பரம் கற்றுக்கொள்ள வேண்டும். ஒரு கட்சியானது அதன் சுதந்திரத்தையும் சுய சார்பையும் பேணுகின்ற போது தான் அந்த நாட்டின் புரட்சி அடிப்படையில் வெற்றியீட்டுகின்றது. ஒவ்வொரு நாட்டுப் புரட்சியின் வெற்றியும் அந்த நாட்டு நிலைமைகளின் முதிர்ச்சியிலும் அப் புரட்சி

சியை வழிநடத்தும் கட்சியின் சரியான மார்க்கத்திலும், அந்த நாட்டு கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் மார்க்கம், கோட்பாடுகள், கொள்கைகள் ஆகியவற்றுக்கு நாட்டு மக்கள் வழிக்கும் ஆதரவிலும் தங்கியுள்ளது.

வெளின் தலைமையினான ரஷிய போல்ஷிவிக்க கட்சி அன்றைய தேசிய, சர்வதேசிய நிலைமைகளின் பிரகாரம் முதலில் நகர்ப்புற ஆயுத கிளர்ச்சியையும் பின்னர் பிராமிய புரட்சியையும் நடத்துவதற்கான அதன் புரட்சி வேலைத்திட்டத்தை சுதந்திரமாக அகத்தக்கொண்ட காரணத்தால் தான் அக்டோபர் புரட்சி வாய்க்க முடியாது. இதுவே சரியான பாதை என்பதை சரித்திரம் நிரூபித்து விட்டது. இருந்தும், ரஷிய அனுபவத்தை சீன கம்யூனிஸ்ட் தனமாக பின்பற்ற முடியாது.

1983 ஏப்பிரல் மாதம் 17ம் இலக்க பெய்ஜிங் நிகழ்வு இதழில் "வெளிநாட்டுக் கட்சிகளுடன் சீனக் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் உறவுகள் பற்றிய கோட்பாடுகள்" என்ற தலைப்பில் வெளிவந்த இக் கட்டுரை தலைப்பு, உபதலைப்பு மாற்றத்தால் வெளியிட்கின்றோம். இக் கட்டுரையை சர்வதேச கம்யூனிஸ்ட் இயக்கத்தின் சரித்திரத்திற்கான சீன சங்கத்தின் உபதலைவர் வீசீ, அதன் உறுப்பினர் குவா குன்ஜி ஆகிய இருவரும் எழுதியுள்ளனர். [ஆர்-குடி]

தோழர் மாசே துங் பிரதிநிதித்துவப்படுத்திய சீன கம்யூனிஸ்டுகள், கடந்த கால புரட்சி அனுபவங்களை, அதன் சாதக, பாதக அம்சங்களை சுதந்திரமாக ஆராய்ந்து தொகுத்துக் கொண்டனர். சீனாவின் யதார்த்த நிலைமைகளின் பிரகாரம் நகர்ப்புறங்களில் நாட்டுப்புறத்திலிருந்து சுற்றிவளைத்து, ஆயுத வலாக் காரத்தால் அரசியல் அதிகாரத்தை கைப்பற்றும் பாதையை அவர்கள் மேற்கொண்டனர். சீனப்புரட்சியின் வெற்றியும் அவர்கள் மேற்கொண்ட பாதை சரியானது என்பதை நிரூபித்துவிட்டது.

இந்த அம்சத்தைப் பொறுத்தவரையில், தோழர் (5ம் பக்கம் பார்க்கவும்)

ஒவ்வொரு நாட்டுக் கட்சியும் தமது நாட்டு நிலைமைக்கேற்ப மாக்கிசத்தைப் பிரயோகிக்க வேண்டும்

விமர்சனம்

பதை முடிக்கட்ட 'வெல்டிங், ரேனிக், ஷேப்பிங்' ஆகிய வேலைகளைச் 'செய்ப்பவர்கள்' தன்னை அழைப்பித்தல். 'சிறையில் இருக்கும் போது

இறந்தது) அவர் வாழ்க்கை சாராயப்போத்தல் தயவுடன் நடக்கிறது. அவர் வகைக்கும் 'உயர்சாதி' நாய் (கோவிந்தன்) அடுத்த வளவின் 'சேழ்

நியாயமானதாக இருப்பதற்கு அவன் பூத இனத்தவனாக இருந்துதான் ஆகவேண்டும்? 'தாழ்ந்த சாதி'ப் பொலிஸ்காரன் கருணாமூர்த்தி

கலை

இலக்கிய அரங்கு

கோவிந்தன்: இன்னொரு நாய்க்கதை

'பஞ்சமர்' கோவிந்தன் ஆகிய நூல்களை எழுதியதன் மூலம் டானியல், அமெரிக்க நிக்ரோக்களிடம் வெள்ளை இனப்பெண்கள் சோரம் போன கதைகளை ஆயிரக் கணக்கில் எழுதிக் கறுப்பர் இன விடுதலை இயக்கத்தின் முன்னணி எழுத்தாளராகி விட்ட பொர்ட்ஸ் மோக்கர் (PortSmoker) என்ற ஹிப்பி எழுத்தாளருடனும் (குறிப்பு-1) சராசரி ஜேர்மனிபனின் உடலில் 83.7 சதவீத பூத இரத்தமே இருக்கிறது என நிரூபித்துப் புழக்கப்பெற்ற பிரபல இஸ்ரேலிய எழுத்தாளரான நீர் ஸ்கொச்சிவிஸ்கி (Neat Skochwiskii) (குறிப்பு-2) என்பவருடனும் வைத்துக் கருதவேண்டியவராகி விட்டார். தமிழ்நாட்டில் லட்சுமி ஶாந்தன் (குறிப்பு-3) செய்ய முடியாததை நம் டானியல்

எழுதியது, 'தலைமறைவாய் இருந்தபோது எழுதியது' போன்ற கதைகளை இன்று அவ்வளவு தூரம் எடுப்பவரது இல்லை. காரணம் டானியலின் 'சிறை' 'தலைமறைவு' விஷயங்கள் ஏற்கனவே அம்பலப்பட்ட தொண்டே. எழுத்தாளர்களை யும் விமாசகர்களையும் மூன்று வகையாகப் பிரித்துள்ள டானியல், (அவரது பகுப்பின் அடிப்படை அவருக்கே தெரியுமோ!) தன்னை 'மக்கள் எழுத்தாளனாக'க் காட்டிக் கொள்ள எவ்வளவுதான் முயன்றாலும், தானே முதலில் அடையாளங்காட்டிய 'தசை உணர்வு' எழுத்தாளன் தான் அவர் என்பது கதையை வாசிக்கத் தொடங்கியதும் தெளிவாகி விடுகிறது. எனவே அவரது மழுப்பல்களும் ('இந்த நாவலைப் படிக்கும்போது வழமைக்கும் அதிக

சாதிப்' பெட்டை நாயுடன் உறவு கொள்வதை அவர் வெறுக்கிறார். அதன் விளைவாக அவர் தன்னாயை அடிப்பதுடன் பெட்டைநாயையும் கொன்றுவிடுகிறார். அவரது நாய் அவரையே கடித்துக் கொன்றுவிடுகிறது. அதற்குள் அவர் அறியாமலே அவர் பனைவீ கோந்தன் என்ற தாழ்த்தப்பட்ட சாதியினன் ஒருவனுடன் சோரம் போகிறார்.

இதை ஒரு நாவலாக்கும் பணியில் ஊரெல்லாம் உள்ள வேளாளப் பெண்கள் சோரப் போவதும், சம்பந்தா சம்பந்தமில்லாத சாதிப்பிரச்சனை தொடர்பான சம்பவங்களும் சேர்க்கப்படுகின்றன. வேளாளரது சாதித்தடிப்பை ஶமர் சிக்கும் டானியல், வேளாளச் செல்லத்துரை பிராமணப்

ஜெ

ஆகிவிட்டமட்டான். தமிழ்ப் பொலிஸ்காரன் அரசாங்க அட்டேயிங்களை எதிர்ப்பவனாகி விட்டமட்டான். டானியலின் சிந்தனை போகும் கோணல் திசையில் சகல விஷயங்கட்குமே சாதிச் சாயம் பூசப்பட்டிருக்கும்.

காதல் ஒன்றும் தெய்வீகமான விஷயம் இல்லை. ஆனாலும் அது சாக்கடைச் சேறும் இல்லை. மனித உணர்வு தொடர்பான தேவைகளை சமுதாய அமைப்பின் விகாரங்கள் தெளிவாகக் காணமுடியாமல் குழப்புகின்றன. இவற்றைத் தெளிவுடன்காண்பதற்கும் காட்டுவதற்கும் ஒரு மனப்பக்குவம் தேவை. டானியல் பேனாவில் பிறக்கும்போது உடலுறவு விஷயம் பெருமளவும் பெண்ணை ஆண் இழிவுசெய்யும் காரியமாகவே வருகிறது. நிலமான்ய சிந்தனையின் அசின்கங்களில் இதுவும் ஒன்று. அண்ணாத்துரை, கருணாநிதி போன்றோர் சமூகக் கதை எழுதினால் பொதுவாக ஒரு தடவையாவது கற்பழித்தல் வராமல் போகாது. டானியலுக்கு என்னவோ கேவலத்துக்குரிய உடலுறவுகள் அரை அரைவகு இல்லாது போனால்திருப்தி இல்லை.

சாதி முரண்பாடுகளையும் அவற்றின் வர்க்க அடிப்படை யையும் பற்றியோ நிலமான்ய சமுதாய உறவுகள் நவீன

சமுதாயக் குழுவில் கண்டுள்ள சிரழிவுகளையும் விகாரங்களையும் பற்றியோ அறியடானியலுக்கு அதிகம் நாட்டம் இருப்பதாகத் தெரியவில்லை. அவரளவில் கோவிந்தன் மூலம் யாரையோ பழிவாங்கிவிட்டிருப்பதற்காக இருக்கலாம். பனியானது என்னவோ காகிதமும், அச்சடிக்கும் மையும், மனித உழைப்பும், மின்சாரமும் தான்!

இந்தப் புத்தகத்தில் எனக்குப் பிடித்த அச்சம் அட்டைப் படம். எளிமையான, நேர்த்தியான டேலை; பயனுள்ள அச்சம்.....

'கோவிந்தன்' என்ற பதம் அத்தையும் அறியாமலாக அழிந்து போய்விட்டது என்ற கருத்தில் (போட்ட பணம் கோவிந்தன், 'கம்பனி கோவிந்தன்') இந்தியாவில் பயன்படுகிறது. அந்த அளவில் 'கோவிந்தன்' பொருத்தமான ஒரு தலைப்பு.

- ★
குறிப்புக்கள்:
1. இந்தப்பேரில் ஒரு எழுத்தாளரும் இல்லை.
 2. குறிப்பு-1 பார்க்கவும்.
 3. லட்சுமி காந்தன் 1940 களில் வாழ்ந்த சிளிமா மஞ்சள் பத்திரிகை ஆசிரியர். இவரது கொடை வழக்கில் N. S. கிருஷ்ணனும் தியாகராஜ பாகவதரும் கைதாரர்கள். N. S. கிருஷ்ணன் நான் மிகவும் மதிக்கிறேன்.

டானியல் சாதி அமைப்பை எதிர்க்கிறாரா? அன்றி குறிப்பிட்ட சாதியை எதிர்க்கிறாரா?

சாதித்துவிட்டார் என்றால் மிகையாகாது. டானியலின் நாய்களை வைத்துப் படமெடுக்க சான்டோ M. M. A. சின்னப்ப தேவர் இல்லையே என்ற குறை நெஞ்சை அழுத்துகிறது.....

மேற்கூறிய விதமாக எழுதாததன் மூலமே எந்த விமர்சனமும் டானியல் முன் கூட்டியே (கேள்விந்தன் முன்னுரையில்) வழங்கியுள்ள சாபங்களின்று தப்ப முடியும். இலக்கியம் என்றாலே என்னவென்று தெரியாமல் டானியலைப் புழக்கிவரும் கூலிக்கு மாரடிக்கும் சும்பலொன்று இருக்கிறது. இதற்கு மேல் டானியல் ஏன் இப்படி மிரட்டவேண்டுமோ!

வெகுஜன இயக்கங்களைக் கட்டிவளர்த்தவர், போராட்டங்களுக்குத் தலைமை தாங்கியவர் என்றெல்லாம் தன்னை அறிமுகப்படுத்துவதும் திற்புத்தி அடையாத டானியல் தான் ஒரு முதலாளி என

மாக சிலர் முகம் சுழித்துக் கொள்வார்கள்) மிரட்டல்களும் ('கோவிந்தனை விமர்சிக்கப் புகழுவர்கள் ஏதாவது ஒரு பக்கத்தில் தங்களை வெளிப்படுத்தியே ஆகவேண்டும்' 'மெத்தப்படித்த சிலர்' 'சுராமப்புற மக்களை விட்டுத் தூரத் தூரப் போவது' ஆகியன) உருப்படியான விமர்சகர்களைப் பயமுறுத்த முடியாது. கிராமத்தத் தேவடியாளர் 'என்னைப் பழிப்பவன் யாரும் பட்டணத்து வேசையாகத்தான் இருக்கமுடியும்' என்று பிரகடனம் செய்வதால் யாரும் அவனைக் கண்ணகி அம்மன் என்று கும்பிடப் போவதில்லை. அவனை உள்ளபடியே அடையாளங்காட்ட மறுப்பவர்கள் ஒரு சமயம் எறையோ முடிக்கட்ட முனைபவர்களாக இருக்கக் கூடும்.

டானியலின் 'கோவிந்தனில்' ஒரு சராசரியான சிறுகதைக்குரிய அச்சம் பட்டுமே உள்ளது. சண்முகம் பிள்ளைக்குக் குழந்தை இல்லை. (இருந்து

பெண்ணைக் காதலித்த விஷயத்தில், தன் அனுதாபத்தை, அக் காதலை எதிர்த்தப் பிராமணத் தங்கையை உதைத்துப்போடும் தமையனின் பிராமணச் சாதித்தடிப்பின் பக்கம் வைத்திருக்கிறது தெளிவாகிறது. டானியல் எதிர்ப்பது சாதி முறையினையா அல்லது ஒரு குறிப்பிட்ட சாதியையா என்ற கேள்வி எழுகிறது.

தாழ்ந்த சாதிக்காரர்கட்கு வெள்ளைக்கார அதிகாரி ஒருவன் நீதி வழங்கியதாகக் காட்டவும் வேண்டும், காட்டினாலும் சங்கடம் என்ற நிலையில் டானியல் வெள்ளைக்காரனை பூத இனத்தவனாகி விடுகிறார் பிரித்தானிய அரசாங்கத்திறையில் இன்றும் பூத இனத்தவர்கள் அதிகம் இல்லை. அவர்களது அக்கறை வியாபாரம், வணிகம் போன்ற துறைகளில் தான் நீண்ட காலமாக இருந்துவந்தது. ஒரு காலனித்துவ நிர்வாகியின் நடத்தை சிலசமயம்

இரு போராட்டத் தோழரிடையே சென்ற இதழ் தொடர்ச்சி...

4. ஹெங்யாங் குன் லில் "கவலையில்லாத இரட்டையர்"

எட்டாம் மார்க்கப்படையின் சொங்கிங் அலுவலகத்தில் அவை சங்கடமாக ஆண்டுகள். ஜப்பானிய ஆக்கிரமிப்பாளர்களுக்குத் தெரிந்த போர்நடப்பு. கொண்டிருந்தது. இந்த அலுவலகத்தில் செள என் லாயும் டென்யிங் செளவும் பணி புரிந்தனர். இங்கு வெளிப்படையான நடவடிக்கைகளுக்கும், தலைமறைவு நடவடிக்கைகளுக்கும் மிடையே பெரிய யாருபாட்டைக் கட்சி வித்திக்குந்தது. வெளிப்படையான நடவடிக்கைகளுக்கு சொங்கிங் இரு நிலையங்களைக் கட்சி அமைத்திருந்தது. ஒன்று ஹொங்யாங் குன் குன் கில் அமைந்த எட்டாம் மார்க்கப்படையின் அலுவலகம். இதுவே கட்சியின் மத்திய குழுவினர் அரகியல் பிரிவின் தென்கிழக்குக் கிளையு

மாகும். மற்றபது நகரின் மலைப்பகுதியில் செஞ்சியான்-10 ஆம் இலக்க செள இல்லம் ஆகும்.

சியாங்காய் ஷேக்கின் அடுத்தடுத்த பொதுவுடமை எதிர்ப்பு நடவடிக்கைகளால் சொங்கிங் கில் பொதுவுடமைக் கட்சியின் நிலை மோசமடைந்திருந்தது. ஹொங்யாங் குன் அலுவலகம் கோமின் டாங் இராணுவப் பொலிசினாலும், உளவாளிகளாலும், சுழல்துப்பாக்கிகளாலும், காவல் முகாம்களாலும் சூழப்பட்டிருந்தது. மூன்று மாடிகளைக் கொண்ட 'செள இல்லத்தில்' இரண்டாம் மாடியிலும் முன்வாசலில் ஓடு பகுதியிலும் கோமின் டாங் உளவுச் சேவையின் தலைவரான டாய்லியின் இருப்பிடம் இந்த இல்லத்திற்கு முன்புள்ள ஒழுங்கையிலுள்ளது. ஹொங்யாங் குன் செஞ்சியானும் ஒன்றுக்கொன்று அருகாமையிலுள்ள இடங்களில் 'இரண்டாம் மாடி

களுக்கும் இடையே கொமின் டாங் உளவாளிகளால் நிரப்பப்பட்டிருந்தது. எட்டாம் மார்க்கப்படை அலுவலகம் எப்போதுமே அவதானத்திற்குப் பட்டிருந்தது. தென் அன் ஹீய்ச்ச் சம்பவத்திற்குப் பிறகு சொங்கிங் கில் கட்சியின் நிலை ஆபத்தை எதிர்நோக்கியிருந்தது. கொமின் டாங் அரசின் கொடுங்கோன்மைக்கு எதிராகப் போராடவேண்டிய நிர்ப்பந்தம் உற்சககட்டத்தை அடைந்தது. 'ஹொங்யாங் குன் இறுதிமட்டும் நின்று இதனை நினைநாட்டுங்கள்' என்று செள என் லாய் சகல தோழர்களுக்கும் ஆணையிட்டார். எந்நேரமும் சிறைப்படவும், உயிரை இழக்கவும் உணவருமே தயாராயிருந்தனர்.

பயங்கர நிலை சூழ்ந்திருந்த சொங்கிங் கிலிருந்த செள என் லாயும் டென்யிங் செளவும் எதிரிகளை மிகவும் (7-ம் பக்கம் பார்க்க)

உன் மண்ணும் என் மண்ணும்

'என் மண், என் மண்' னென்று எப்போதும் நீ சொல்வாய் கோடேறி வழக்குரைப்பாய். மண்ணுக்கும் நீருக்கும் வேலி, மதிநகவர் எழுப்பி வாராமல் நீ மறிப்பாய். இப்போதோ, 'இது நம் மண்' என்கின்றாய், 'எழுக்' என ஆர்க்கின்றாய். நன்று. ஒரு சிறு கேள்வி. நீ கூறும் 'நம் மண்' இது ஆண்டோய்ந்த பரம்பரையார் மீண்டொருக்கால் ஆளவர வேண்டி நமை வேண்டியிலே ஆடாகப் பனியிடவும் அந்நியருக்கெல்லாமே அடமானம் வைத்திருந்து அவர் தயவில் ஆளுதற்கு ஆசையுறும் மண்ணாமோ? இல்லை யெனின், 'விடுவிக்கப் படை கொணர்ந்த 'ரட்சகரின்' காலடியின் விடுபடற்கு மறுபடியும் வெகுண்டெழுந்த கம்போஜம். ஆப்கனிஸ்தான் போல் ஒன்றோ? எல்சல்வடோர் போன்றோ? பறிபோன பலஸ்தீன மண்போன்றோ? மாறாக, ஶியொனிஸத்தின் இஸ்ரேலோ? ஆபிரிக்கத் தென்முனையில் வெள்ளை நிறவெறி உரிமை கொண்டாடும் மண்போன்றோ? அடியடியாய் முடியாண்டோர் நீண்டநெடு வரலாற்றில் குடும்பிப்பிடிச் சண்டைகளில் குருதியினர் சேருன செம்மண்ணோ, எம் மண்ணோ? நீ கூறும் மண் அதனை உழுவவனின் மண்ணென்றால் அவனுக்கே சேரட்டும். முன்னாலே நிதிக்கிற ஆண்டைகளின் பங்கென்ன? ... சேகர்

